
Запровадження спільних аудитів у систему незалежного професійного 
аудиту звітності підприємств обумовлює необхідність визначення 
характеристик такого аудиторського завдання (послуги), рівень 
відповідальності аудиторів при здійсненні таких послуг та умови взаємодії 
аудиторів, які задіяні у спільних аудитах. Розвиток спільних аудитів в практиці 
аудиту на підприємствах України може мати неоднозначний ефект. З одного 
боку, це дійсно має зміцнити та посилити довіру до публічної звітності 
(фінансової та нефінансової), підтверджених в ході таких аудитів, з іншого боку
-  у зв’язку зі збільшенням вартості таких аудитів може сформуватись 
протистояння з боку підприємств, які підпадають під обов’язковий аудит згідно 
з законодавством.
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ВНУТРІШНІЙ КОНТРОЛЬ ОПЕРАЦІЙ 
ІЗ ФОРМУВАННЯ ВЕЛИЧИНИ РЕЗЕРВНОГО КАПІТАЛУ

Внутрішній контроль -  це процес постійного впливу на об’єкти через 
відстеження відхилень та корекції управлінських рішень задля приведення 
фактичного стану об’єктів до бажаного [1, с. 13]. На даний час залишаються
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недостатньо розробленими конкретні методики внутрішнього контролю цілого 
ряду об’єктів, у тому числі і операцій, пов’язаних із формуванням величини 
резервного капіталу.

Під час внутрішнього контролю порядку формування резервного капіталу 
вивченню підлягає рахунок 43 «Резервний капітал», який призначено для 
узагальнення інформації про стан і рух резервного капіталу підприємства, 
створеного відповідно до чинного законодавства та установчих документів за 
рахунок нерозподіленого прибутку. За кредитом рахунку 43 «Резервний 
капітал» відображається створення резервів, за дебетом -  їх використання. 
Сальдо цього рахунку відображає залишок резервного капіталу на кінець 
звітного періоду [2].

Внутрішній контролер повинен мати на увазі, що поповнення резервного 
капіталу здійснюється за рахунок нерозподіленого прибутку і, як правило, 
використовується на додаткові заходи для поповнення статутного капіталу або 
для покриття нерозподілених збитків. Джерела утворення та використання 
резервного капіталу перевіряють за їх видами і напрямками використання 
згідно з даними аналітичного обліку.

Внутрішній контроль резервного капіталу передбачає:
• перевірку відповідності законодавчим вимогам та установчим 

документам порядку створення резервного капіталу (відповідності величини 
сформованого резервного капіталу визначеній установчими документам);

• оцінку дотримання вимог законодавства у частині мінімального 
розміру резервного капіталу (його розмір регламентується установчими 
документами, але він не може бути меншим за 25% статутного капіталу 
підприємства);

• з ’ясування того, чи дотримується розмір мінімальної величини 
резервного капіталу для акціонерних товариств (для акціонерних товариств 
мінімальна величина резервного капіталу повинна становити 15% акціонерного 
капіталу);

• перевірку дотримання вимог щодо величини щорічних відрахувань від 
чистого прибутку (розмір щорічних відрахувань у резервний капітал також 
передбачається установчими документами, проте він не може бути меншим за 
5% суми чистого прибутку підприємств);

• встановлення джерел утворення та напрямків використання резервного 
капіталу перевіряють на підставі даних аналітичного обліку;

• підтвердження обґрунтованості величини резервного капіталу 
(особливо у тому випадку, коли резервний капітал більший за законодавчо 
встановлений мінімальний розмір, адже підприємства можуть створити
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резервний капітал і у більшому розмірі, зафіксувавши це в установчих 
документах підприємства);

• перевірку відповідності законодавчим вимогам напрямків 
використання резервного капіталу (покриття збитків суб’єкта господарювання, 
виплата боргів у разі ліквідації підприємства, виплата дивідендів (якщо 
величина резервів перевищує мінімально допустимий рівень), інші цілі 
передбачені законодавством чи установчими документами). На даному етапі 
внутрішньому контролеру слід звернути увагу на випадки витрачання коштів 
резервного капіталу для виплати дивідендів за привілейованими акціями. Якщо 
товариство відповідно до своєї облікової політики у складі резервного капіталу 
виокремлює загальний резервний капітал та резерв на виплату дивідендів за 
привілейованими акціями, тоді необхідно визначити їх розміри окремо і 
загалом, а також визначити чи сформований резерв на виплату дивідендів за 
привілейованими акціями покриє розмір дивідендів, які необхідно буде 
виплатити за такими акціями у несприятливі періоди. Для цього звіряються 
дані, відображені на рахунку 43 «Резервний капітал» з напрямками 
використання резервного капіталу, зазначеними у Наказі про облікову політику 
та рішеннями, ухваленими засновниками та учасниками товариства. Необхідно 
встановити чи не використовувався резервний капітал для виплати дивідендів, 
компенсації при виході учасника з товариства у разі, якщо був нерозподілений 
прибуток; послідовність використання коштів резервного капіталу відповідно 
до засновницьких і законодавчих документів;

• перевірку порядку відображення операцій, пов’язаних з формування 
резервного капіталу у регістрах аналітичного та синтетичного обліку і на 
рахунках бухгалтерського обліку [3].

Завершальним етапом внутрішнього контролю резервного капіталу є 
перевірка правильності відображення його величини у рядку 1415 «Резервний 
капітал» Балансу (Звіту про фінансовий стан), у стовпчику 6 «Резервний 
капітал» Звіту про власний капітал та співставності показників зазначених 
фінансових звітів.
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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД СТАНОВЛЕННЯ АУДИТУ 
ЕФЕКТИВНОСТІ

Проблемою виконання бюджету в багатьох країнах світу є ефективне 
використання бюджетних коштів. Впровадження аудиту ефективності в 
діяльність контролюючих органів України вдосконалить систему державного 
фінансового контролю, результати якого підвищать ефективність діяльності 
виконавчої влади за використанням державних ресурсів та зроблять більш 
відкритою та прозорою для суспільства, що дасть можливість надавати 
інформацію про те, як держава досягає поставлених цілей та вирішує проблеми 
економіки [2, с. 830].

Аудит ефективності як новий вид бюджетного контролю виник в 1977 
році. Це зафіксовано в «Лімській декларації керівних принципів контролю» 
(The Lima Declaration of Guidelines on Auditing Precepts), яка прийнята IX 
Конгресом Міжнародної організації найвищих контрольних органів [1].

Органи державного фінансового контролю зарубіжних країн на 
початковому періоді їх становлення (кінець ХІХ -  початок ХХст.) виконували 
досить просторові завдання та мали досить широке коло обов'язків, пов'язаних з 
витрачанням державних коштів. Вони видавали дозволи на виділення 
бюджетних коштів державним органам та завіряли рахунки урядових установ, 
проводили перевірки правильності платежів після оплати державних витрат і 
звітів про використання бюджетних коштів.

Характерним для цього часу було те, що багато органів державного 
фінансового контролю виконували як облікові, так і контрольні функції 
відносно витрачання державних коштів. Також вони проводили великий об'єм 
роботи щодо контролю всіх державних рахунків, направляючи важкі томи
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